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ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЇ БІОПРЕПАРАТІВ У ЗАХИСТІ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ВІД 

ХВОРОБ 
Марковська О.Є., д.с.-г.н., професор.; Гречишкіна Т.А., асистент, Херсонський державний 

аграрно-економічний університет, Херсон, Україна 

 
З метою зменшення використання засобів хімічного захисту рослин та мінеральних добрив при виробництві 

продуктів харчування, а також зниження їх негативного впливу на довкілля, застосування біологічного 

методу у захисті рослин від хвороб є своєчасним і актуальним.  
Ключові слова: збудники, хвороби, урожайність, розвиток, поширення, метод. 

 

Одними з найбільш шкодочинних хвороб пшениці озимої є бура листкова іржа P. 

triticina Erikss. (P. recondita Rob et Desm.) та кореневі гнилі Fusarium Link. [1]. 

Збудником бурої листкової іржі є гриб Puccinia recondita (син. P. triticina Eriks.). В 

умовах України він розвивається за скороченим (вегетативним) циклом, проміжним 

живителем є рослини рутвиці (Thalictrum spp.), які не мають практичного значення у циклі 

розвитку патогена, але можуть бути резерваторами інфекції або сприяти утворенню нових 

рас гриба внаслідок статевого розмноження [2]. 

Кореневі гнилі пшениці озимої – загальна назва хвороб кореневої системи рослин, 

прикореневої частини стебел, підземного міжвузля та вузла кущіння, які спричинюються 

одним видом фітопатогенів або комплексом видів напівпаразитних грибів. Для умов 

нестійкого зволоження або степової зони України найбільш поширеними збудниками 

кореневих гнилей є представники роду Fusarium Link та гриб Bipolaris sorokiniana Shoem 

(син. Drechslera sorokiniana (Sacc.)) Subramanian et Jain). Останній може уражувати 

рослини за двома типами ураження: перший – у вигляді звичайної кореневої гнилі 

(коренева форма), другий – у вигляді темно-бурої плямистості (листова форма), яка 

частіше зустрічається у південних районах з теплим кліматом за умови зволоження. У 

період вегетації фузаріозна коренева гниль викликає зріджування посівів і відмирання 

продуктивних стебел. Частина уражених стебел утворює недорозвинений колос із щуплим 

насінням, інколи спостерігається пустоколосість. Шкідливість звичайної кореневої гнилі 

полягає в порушенні фізіолого-біохімічних процесів у хворих рослин, затриманні росту, 

послабленні мінерального живлення, що призводить до зниження їх продуктивності, 

погіршення якості зерна [3,4].  

Враховуючи прийняту країнами європейського союзу стратегією щодо «Зеленого 

курсу» у сільському господарстві, яка передбачає кардинальне зменшення у наближеній 

перспективі використання засобів хімічного захисту рослин та мінеральних добрив при 

виробництві продуктів харчування, а також зниження негативного тиску на довкілля 

технологій вирощування сільськогосподарських культур, актуальним і своєчасним є 

застосування біологічного методу у захисті рослин від хвороб.  

Виклад основних матеріалів дослідження. Впродовж 2017-2019 рр. в умовах 

дослідного поля ДП ДГ «Копані» Інституту зрошуваного землеробства НААН 

Білозерського району Херсонської області проводили польові та лабораторні дослідження 

з встановлення ефективності дії біопрепаратів у захисті сортів пшениці озимої української 

селекції – Антонівка, Марія та Благо, від хвороб. 

Технологія вирощування культури була загальновизнаною для умов Південного 

Степу України, крім досліджуваних факторів. Попередником пшениці озимої у досліді був 

пар чорний. Сівбу проводили в третій декаді вересня. Ґрунт дослідних ділянок – темно-

каштановий середньосуглинковий слабкосолонцюватий на карбонатному лесі. Вміст 

гумусу в шарі 0 – 30 см у середньому складає 2,15%, загальних азоту – 0,18%; фосфору – 

0,15, калію – 2,6%. на продуктивність сортів пшениці озимої. Загальна площа посівної 

ділянки – 50 м
2
, облікової – 25 м

2
. Повторність у досліді – чотириразова. Використовували 
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польовий, лабораторний, математично-статистичний методи згідно загальновизнаних в 

Україні методик та методичних рекомендацій. 

Біологічний метод включав застосування біопрепарату Триходерма бленд bio-green 

microzyme tr, кс (50 мл/т) для протруєння насіння перед сівбою та обприскування рослин у 

фазу прапорцевого листка (39-47 ВВСН) біопрепаратом інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин, 

р. (5,0 л/га). 

Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс. (титр 13,5×109 куо/мл) уявляє собою 

суміш культур trichoderma (зеленої плісняви) і bacillus (паличковидних бактерій), які 

підвищують стійкість рослин до багатьох хвороб грибної етіології, у т.ч. до кореневих 

гнилей пшениці озимої. Trichoderma  утворює колонії на поверхні кореневої системи 

рослин та здійснює біологічний контроль фітопатогенів.  Bacillus виступають 

антагоністами фітопатогенної мікрофлори, а також, продукуючи фітогормони – 

гібереліни, цитокініни, покращують ріст і розвиток коренів. 

Гуапсин, р. – біологічний препарат комплексної дії, що стимулює ріст рослин, а 

також сприяє їх захисту від грибних хвороб і шкідників. До складу Гуапсину входить 

водна суспензія штамів бактерій Pseudomonas aureofaciens В-306 (1МВ В – 7096) та 

Pseudomonas aureofaciens В-111 (1МВ В – 7097), продукти їх метаболізму і стартові дози 

макроелементів (NPK). 

За результатами дослідження встановлено, що густота стояння рослин пшениці 

озимої у варіантах без застосування протруйників становила 250-270 шт./м
2
, у варіантах із 

використанням біологічного протруйника Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс (50 

мл/т) вона була в межах 261-298 шт./м
2
. Чисельність продуктивних стебел на одиницю 

площі у контрольному варіанті (без обробки протруйником) становила 292-365 шт./м
2
, у 

варіантах із застосуванням біологічних препаратів цей показник був у межах 314-387 

шт./м
2
. 

Обробка насіння пшениці озимої біопрепаратом Триходерма бленд bio-green 

microzyme tr, кс (50 мл/т) сприяла збільшенню ваги колосу, в середньому по фактору, на 

17,0% при абсолютних значеннях 0,77-1,14 г залежно від сортового складу. 

Застосування біопрепарату Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс. (50 мл/т) 

та обприскування посівів у фазу прапорцевого листка біопрепаратом Гуапсин (5 л/га) 

сприяло зниженню ураженості рослин кореневими гнилями, в середньому по фактору, у 

2,1 рази. Розвиток хвороби у стадію 75-77 за шкалою ВВСН становив 6,5-8,0%. 

Ефективність дії біологічних препаратів знаходилась в інтервалі 50,0-54,8%. 

За результатами обліків урожаю ранньостиглих сортів Антонівка, Благо, Марія та 

визначення впливу біологічного методу захисту на розвиток та поширення бурої 

листкової іржі пшениці озимої встановлено, що в середньому за роки дослідження 

урожайність у варіантах без застосування протруйників у сорту Антонівка становила 2,3 

т/га, сорту Благо – 2,8 т/га та сорту Марія – 3,3 т/га, відповідно. Розвиток хвороби при 

цьому коливався в межах 10,8-11,3% залежно від сорту. Проведення обприскування 

рослин пшениці озимої у фазу прапорцевого листка (39 – 47 ВВСН) біопрепаратом 

інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин, р (5,0 л/га) сприяло зниженню ураженості рослин бурою 

листковою іржею на 56,6% у сорту Антонівка, на 61,1% у сорту Благо та на 65,8% у сорту 

Марія. Урожайність зерна вищенаведених сортів склала 2,8, 3,4,3,8 т/га, відповідно. 

З метою зменшення використання засобів хімічного захисту рослин та мінеральних 

добрив при виробництві продуктів харчування, а також зниження їх негативного впливу 

на довкілля, застосування біологічного методу у захисті рослин від хвороб є своєчасним і 

актуальним. Так, використання біопрепарату Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс. 

(50 мл/т) та обприскування посівів у фазу прапорцевого листка біопрепаратом Гуапсин (5 

л/га) знижувало ураженість рослин пшениці озимої кореневими гнилями, в середньому по 

фактору, у 2,1 рази. Розвиток хвороби у стадію 75-77 за шкалою ВВСН становив 6,5-8,0%. 

Ефективність дії біологічних препаратів знаходилась в інтервалі 50,0-54,8%. Проведення 

обприскування рослин пшениці озимої у фазу прапорцевого листка (39 – 47 ВВСН) 

https://superagronom.com/substance/sumish-trichoderma-i-bacillus-id17984


61 

Аграрна наука: стан та перспективи розвитку 
Матеріали Першої науково-практичної конференції (Одеса, 26 березня 2021 р.).  

біопрепаратом інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин, р (5,0 л/га) сприяло зниженню ураженості 

рослин бурою листковою іржею на 56,6%-65,8% залежно від сортового складу та 

збільшувало урожайність зерна, порівняно з контролем на 0,5-0,6 т/га.  
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